

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lúnes, 27 de Julio de 1896

Año XXV. Núm. 6.946

Madrid 22 Julio

La comision de las minorias liberales, elegida para ir a felicitar al señor Sagasta en el dia de su santo, cumplió ese deber y está ya de regreso.

Componíanla los señores Montero Rios, Capdepon, Puigcerver, Romero Giron, marqués de Teverga y García Prieto, y a ella se agregaron hasta unos veinte, entre diputados y senadores. La Diputacion provincial de Madrid tuvo tambien su representacion en este acto.

Al llegar los expedicionarios a la estacion de Avila, encontráronse gratamente sorprendidos con el espléndido almuerzo que en aquélla les habian preparado los fusionistas de la histórica ciudad y los que de Madrid han precedido a la comision.

Y, repuestas las fuerzas, empezaron los brindis, que fueron entusiastas y dirigidos principalmente a la persona ilustre en cuyo honor se verificaba el viaje.

El señor Montero Rios hizo votos por la salud «del jefe indiscutible del partido liberal», sin duda para que se enterase el señor Gamazo. El señor Alonso Castriño dedicó frases de mayor respeto al presidente de la comision. Y el señor Albornoz dió gracias a sus amigos de Madrid, por su visita a Avila, y ofrecióles la más afectuosa hospitalidad.

La residencia del señor Sagasta se habia visto muy concurrida desde temprano. Mientras el correo y telégrafo llevaban sin cesar cartas y telegramas de todas partes, y entre los últimos uno de felicitacion muy cariñoso de S. M. la Reina, los liberales abulenses y las comisiones de muchos pueblos invadian aquella casa donde, por un momento, parecian borrarse las tristezas que dolorosa enfermedad habia estendido para abrir el corazón a las expansiones de un día.

Cerca de las tres eran cuando llegó la comision de Madrid a saludar a su jefe. Esperábalos éste en la puerta de su casa, y después de abrazar al señor Montero Rios y de saludar cariñosamente a sus compañeros, trasladáronse todos a un salon, donde tuvo lugar un acto político de indudable importancia.

Comenzó el señor Sagasta por agradecer en frases del mayor cariño, aquella visita, que venia a fortificar—dijo—su espíritu y a recordarle su posicion política.

Después—y aquí tomamos las amplias noticias que el distinguido redactor «La Correspondencia de España», señor Soldevilla, ha telegrafiado a este apreciable colega,—entróse en el fondo de la cuestion política, y después de oír las últimas impresiones que sus amigos le traian, el señor Sagasta espuso que aprobaba cuanto las minorias

habian hecho en las Cortes; que estaba conforme con que se combatesen todos los proyectos del gobierno que no se dirijan esclusivamente a proporcionar recursos con que combatir la guerra, ó sean perjudiciales a la nacion; pero que, deseaba que el partido liberal no apareciese en una actitud contraria a sus antecedentes y a sus practicas gubernamentales.

Añadió que el partido liberal camina entre dos escollos: ó votar los créditos perjudiciales al país, ó dar pretesto, pues nunca habrá motivo, para crear dificultades y trabas a la marcha de nuestro heroico ejército.

«Mejor quiero—añadió el señor Sagasta—tropezar en el primer escollo que en el segundo. Así es, y yo entiendo que conviene dar al gobierno todos los recursos que necesite para acabar la lucha contra el separatismo, y prevenirse ante las eventualidades que pueden surgir.

Discútase, pues, todo, y si el gobierno, no cede en su empeño, salve su responsabilidad la minoria.

Que Cánovas diga «ó todo ó nada», y amenace con dejar el poder, no debe tenerse en cuenta. Dejar el poder en los actuales momentos, sería una huida, y aunque el partido liberal no quiere el poder, le aceptaría solo por servir a la patria.

Cánovas nos metió en un «impasse». Con las anteriores Cortes todo se presentaba fácil; con las actuales todo es difícil, y pues se dificulta un cambio de política, estúdiense bien los asuntos y combátase con energía.»

El señor Sagasta felicitó expresivamente a los oradores liberales que intervinieron en el debate del Mensaje, diciendo que habian interpretado fielmente la actividad del partido.

«El señor Montero Rios».—Habló en nombre de todos, aludiendo a las reuniones de las minorias, y dijo que el gobierno no parece dispuesto a corresponder a la patriótica actitud de los liberales, en cuyo caso éstos deben apelar a todos los medios para impedir la malversacion de los intereses del país.

«El Sr. Puigcerver».—Este esplicó detalladamente las conferencias celebradas con el presidente del Congreso señor Pidal, al ir a darle cuenta de lo acordado en la reunion que anteayer celebraron las minorias de ambas Cámaras.

Las manifestaciones de los señores Montero Rios y Puigcerver movieron al señor Sagasta a concretar su pensamiento, é hizo lo en esta forma:

«Entiendo que «deben discutirse con calma» todos los proyectos presentados por el gobierno y demostrar sus muchos inconvenientes; «pero sin llegar a la obstruccion, ahora peligrosísima.»

La obstruccion solo la apruebo en los casos en que el gobierno, loco, haga

algo «contra la honra ó integridad de la patria».

Con la discusion y la presentacion de enmiendas lógicas, conviene apoyar la razon que asiste a las minorias.

La reforma intentada en los consumos bastaría para matar al gobierno, por los motines que a diario produciría.

Juzgo más perjudiciales que los proyectos relativos a la prórroga de arriendo de la Tabacalera, a la explotacion de las minas de Almadén y al de ausilios a las compañías de ferrocarriles, los del monopolio de la sal y el de aumento en la contribucion de consumos. Estos, en mi opinion, constituyen un germen perturbador, y contra ellos hay que desplegar toda la fuerza de la minoria para impedir que se aprueben.

Y si llega el caso de que nuestros esfuerzos no son suficientes a impedir que prosperen, debemos protestar, declarando que no los respetaremos cuando subamos al poder.

Aconsejo, por último, la mayor calma y energía, y si después de apurar todos los recursos el gobierno insiste en su actitud, solo de él será la responsabilidad.»

Terminado este breve pero sustancioso discurso del señor Sagasta, la comision dejó a un lado la política para interesarse por la salud de la señora de su jefe, que es bastante satisfactoria por fortuna.

(«La Época».)

Algo sobre Cuba

San Felipe 19 Junio.

La última decena de junio tiene pocos incidentes de importancia, pues abierto el periodo de las lluvias, las operaciones se hacen muy penosas y los hospitales se llenan de individuos atacados de paludismo.

El hecho más saliente de ella es la recorrida que el general González Muñoz ha dado en la provincia de Pinar del Río a los Maceo y comparsa, destruyéndoles campamentos, siembras, albergues y cuantos medios de vida tenían establecidos para pasar la época de las aguas, asunto que ya el telégrafo habra anticipado, y que es de verdadero efecto para nuestra causa.

Las partidas de la provincia de la Habana, en decadencia. Desmoralizadas y sin orden, huyen de nuestras tropas y sufren reveses de consideracion. Con la columna del teniente coronel Perol salen a disgusto por día, y nótese con tal motivo mayor número de presentaciones.

A manos de ésta murió el día 16 del actual el titulado comandante Pancho Varona Murias, ex-periodista «español», que según sus alardes de «patriotismo», estuvo a nuestro lado mientras se le dieron 200 pesos mensuales, y evolucionó al campo insurrecto, abdicando

de sus creencias y de su profesion, cuando se los suprimieron.

Era autor de un librito titulado «Mis duelos», que le proporcionó grandes rendimientos, gracias a la distincion con que llegó a tratarle una personalidad que ejercía el cargo de autoridad superior de la isla cuando lo escribió, y con cuya recomendacion colocó miles de ejemplares a peso «por barba».

En dicho libro, que solo se respiraba soberbia, no se nos hacía ningún favor a los españoles, y en general a nadie ilustraba, pues todo su interés se reducía a relatar el Sr. Varona Murias sus nueue duelos, y con pretensiones de maton era la voz de sálvese quien pueda al presentarse el autor, en escena. En el décimo ha sucumbido (E. P. D.) Su muerte tuvo lugar en el monte denominado Caimán, por una bala de Maüser.

El día 20 cayó en poder de la columna Perol el prisionero de guerra Narciso Rodriguez, natural de Batabanó, con armas y caballo. Manifestó que pertenecía a la partida del cabecilla Betancourt, gobernador civil designado por la junta separatista para la provincia de la Habana y cuyo «alto mando» ejercía en la manigua (!)

Lamentóse el prisionero de lo mal que lo pasaban todos, y entonces le aludió al bando de indulto diciéndole, que con acogerse a él y presentarse, estaban salvados, a lo que me contestó:

Mire señor. Nosotros conocemos algo de ese bando, pero no todo, pues en las partidas se castiga con pena de muerte al que lee periódicos, manuscritos ó impresos de cualquier clase. Pena que se ejecuta acto seguido de coger al contraventor en infraganti delito. Además, de que todos suponemos que ese bando de indulto es solo un medio de traernos a los pueblos para pacificar y después irnos cogiendo poco a poco.

También—me dijo—tocamos con la dificultad de que las presentaciones han de hacerse por conveniencia nuestra, precisamente de día, pues de noche corremos el riesgo de que los fuertes de los poblados nos achicharren: y de día, es muy difícil verificarlas, porque al atravesar los campos podemos tropezar con alguna partida ó grupo insurrecto, que juzgándonos traidores nos guinden de una guásima, pena que a mi juicio no estaba mal aplicada a este prisionero, que según manifestó con el mayor descaro, habia tomado parte en los incendios de la Güira y Batabanó, quemando él por sí dieciseis casas de este último pueblo, donde habia nacido y donde tenia mujer é hijos.

Sus manifestaciones me hicieron pensar en lo conveniente que sería hacer una tirada grande de los bandos de indulto, adicionándoles algunas instrucciones para facilitar la presentacion, distribuyéndolas a los jefes de columna para que los colocasen en los campos,

bohíos y maniguas más frecuentados por los insurrectos. De este modo sería mayor el número de los presentados, por más que tuviésemos que lamentar con mayor frecuencia también, las ejecuciones que por el delito de leer impresos llevasen á cabo los cabecillas.

La voladura de trenes y destrucción de las líneas telefónicas y telegráficas, está á la orden del día. Verdad es, que todos los desperfectos que ocasionan los futuros beligerantes de la manigua, son reparados con pasmosa actividad, no con el auxilio de las reformas políticas que se perciben en lontananza, sino con el de las bayonetas.

Ha pocos días ha sido muerto un alemán que hacía la preparación de las bombas con que los insurrectos llevaban á cabo sus «fazañas», cogiéndosele una lista del número de trenes que había volado.

He leído en un periódico de la Península, las manifestaciones del Sr. Sagasta, diciendo que no tiene aun formada opinion de los asuntos de esta isla.

Fúndase en lo dicho por el general Pando de que en los campos de Cuba sólo hay unos 16.000 insurrectos en armas y con más de 100.000 soldados nuestros, parece lógico que ya se hubiesen exterminado.

Y, en efecto, si el Sr. Pando, cuyos dotes de ilustración todo el mundo reconoce, hace una afirmación tan concreta, es claro que ha de ser muy respetada por sus conocimientos de este país y de esta guerra, que le dan una autoridad indiscutible para tratarla.

Ahora bien; yo creo que si el Sr. Sagasta no tiene opinion y ha de formar la por lo que le digan los que van de aquí, se extraviará, como extraviados andamos casi todos.

Para ayudarlo á formarla, echo mano á mi cartera, donde tengo unos datos muy insuficientes, y respetando lo dicho por el Sr. Pando, empiezo á consignar las cifras siguientes, que tal vez se aproximen mucho á la verdad:

INSURRECTOS EN ARMAS

VUELTA ARRIBA

Hombres

Calixto García (seudónimo) Gomez,	3.500
Rabí,	2.000
José Maceo (acompañante perdurable de la cámara popular),	4.500
Rodríguez,	1.500
Zayas,	1.000
Fonseca,	500
Clotilde García,	800
Mendieta (Manzanillo),	700
Sanguily (hoy herido),	1.000
Eduardo García,	800
Aguirre,	800
Rolof,	1.500
El Inglesito,	1.000
El Italiano, Borroto y Cardenas 1.º,	1.500
Perico Díaz,	700
Félix Triay (a) Jiribilla,	500
Varona, Lazo y el doctor Matias Rubio,	1.000
Acevedo,	500
Bienvenido Sanchez,	600
Sanabria,	400
Pilar Rojas,	700
Cuervo,	500
Fariñas,	500
TOTAL	26.000

VUELTA ABAJO

Antonio Maceo,	5.000
Quintín Banderas,	2.000
Miró (el Catalán),	1.500
Masso,	1.500
Periquito Perez,	1.000
Perico Delgado,	1.000
Otro Sanchez,	800
Lacret,	1.500
Acea,	700
TOTAL	15.000

HABANA

Alberto Rodriguez (antigua de Collazo),	800
Octavio Hernandez, mandando la de Castillo, que está herido,	600
Rufino Urrea,	400
Perico Acosta,	500
Juan Delgado,	500
Rufino Cuéllar,	400
Mirabal,	600
Cárdenas II,	700
TOTAL	4.300

TOTAL GENERAL

Vuelta Arriba,	26.000
Vuelta Abajo,	15.000
Habana,	4.300
TOTAL	45.300

Más, bandoleros y criminales de todas clases que andan en grupos sueltos titulándose insurrectos.

Más, otra infinidad de partidas pequeñas mandadas por cabecillas que todos los días nos anuncia la prensa y que hasta entonces no han sido conocidos.

Estas cifras son, como es consiguiente, aproximadas, pero que se acercan á la verdad, á menos que hayan mentido todos los partes y antecedentes publicados por la prensa y recopilados por mí con alguna paciencia.

Ahora les toca en turno á otras cifras, que son las más desconsoladoras.

Insurrectos conocidos con el nombre de «Pacíficos» que hacen mas daño que los levantados en armas. Veamos cuales.

Unos 50.000 bohíos y casas de campo, á los que pueden asignarse por término medio cinco individuos, entre parientes y agregados de todos sexos y edades, 250.000.

Un número considerable de extranjeros, que nos hacen la guerra protegidos por el pabellón de las estrellas dentro y fuera de la isla.

Todos estos cálculos imaginarios pueden llenarlos á su antojo los señores que no tengan formada opinion con respecto á la guerra de Cuba.

¿Lo quiere el señor Sagasta mas claro? Con estos datos, que puede con toda seguridad comprobar, forme juicio.

El insurrecto encuentra con todos estos elementos hospitalidad en el campo y en el poblado. El soldado no encuentra ni en uno ni en otro mas que la traición, pagando con la vida el mas insignificante descuido.

El insurrecto transita por todas partes sin tener mas enemigo que la columna que casualmente tropiece. Al soldado se le expía dentro y fuera del fuerte, en el campo y en el pueblo, asesinandole cuando se le vé solo, é indefenso, sin la menor consideración humana.

A estas hienas son á las que se les quiere atraer con política, sin tener en cuenta que ese sistema es aplicable á otra clase de organismos mas humanos y mejor constituidos.

No pueden venir las demostraciones, porque la índole de un artículo de periódico no las permite; mas si hay quien se esfuerce en exigírmelas, serán tan amplias como las desee.

Hay que aprovechar el correo y se despide hasta otra—Adolfo.

El «Humberto I.»

A las cuatro de la tarde del día de ayer el vigía de Porto-Pí, anunciaba la llegada á este puerto de un vapor extranjero, poco después recalaba de poniente echando sus amarras detrás de la escollera el vapor italiano «Humberto I.» que conducía trescientos «touristas» alemanes que organizan excursiones para admirar las bellezas de la naturaleza.

Nuestra «roqueta» olvidada por los naturales ha sido uno de los primeros sitios elegidos por los excursionistas, probando de este modo que aún hay entusiastas de la hermosura de nuestro paisaje.

El «Humberto I.» enarbó al franquizar la entrada del puerto en su palo mayor la bandera alemana. Es vapor de reciente construcción, procede de Genova y Barcelona, tiene 1528 toneladas y comandado por el capitán M. Mario Chiodo, lleva noventa y nueve tripulantes y trescientos pasajeros con su correspondiente equipaje.

SUICIDIO

Extrañó al público que presenciaba la llegada del vapor el que este tuviera la bandera á media asta, poco después supose lo ocurrido.

A las ocho de la mañana de hoy notaron los pasajeros que J. W. Schulze contra su costumbre permanecía encerrado en su camarote.

Advertido de ello un amigo suyo lo llamó repetidas veces y viendo que no contestaba se avisó al capitán de lo que ocurría.

Este bajó á la cámara y ordenó se abriera el camarote cual no sería la sorpresa de todos al encontrar á su compañero de excursión tendido boca arriba e medio de un gran charco de sangre.

En la garganta tenía varias heridas y en el suelo había un cortaplumas que se supone fué el arma de que se valió para poner fin á sus días.

La noticia cundió entre el pasaje y nadie sabía explicarse la muerte de un hombre locuaz y alegre, el cual jamás había dejado entrever el propósito de un suicidio.

Los impresionistas creen que se trata de un drama de amor; nosotros creemos que en la muerte del alemán Schulze quedarán sin descubrir los móviles que le arrastraron al suicidio.

El médico de Sanidad señor Berga se trasladó inmediatamente á bordo y reconoció el cadáver y comprobada que fué la muerte procedida á la formación del expediente siendo admitido el vapor á libre plática.

El suicida, como hemos dicho, se llama F. W. Schulze, es soltero, tiene treinta años y ejerce la carrera de instrucción pública.

Avisado oportunamente el señor Juez municipal, se trasladó al lugar del suceso acompañado de D. Juan Nadal, al objeto de librar la oportuna certificación.

Seguidamente ordenáronse las oportunas diligencias para el traslado del cadáver, que tuvo lugar á las ocho y media de la noche de ayer.

Llegado el coche fúnebre á la plazoleta de la Consigna, en una lancha fué trasladado desde bordo el cadáver, acompañado del jefe de los excursionistas y de un oficial del vapor «Humberto I.»

Allí depositaron el ataúd en el coche y sin más ceremonias y sin ningún acompañamiento emprendió aquél la marcha dirigiéndose por las afueras de la ciudad al cementerio.

LOS EXCURSIONISTAS

Saltaron á tierra poco después de haber llegado y emprendieron varias excursiones por los pintorescos sitios de la isla.

Llamaba la atención el que llevaran casi todos lentes y paraguas distinguiéndose por los sombreros que usaban de distintas formas.

Entre los «touristas» figuran cincuenta mujeres que como distintivo usan una banderita con los colores nacionales sujeta por un imperdible al peto.

Mañana comenzarán á visitar lo más notable que eneierra Mallorca, guardando para ello el itinerario antes señalado.

Es probable permanezcan dos días en Palma, dirigiéndose después á Málaga y Gibraltar.

El consul alemán D. Miguel Salvá está algo delicado de salud por lo cual delegó al consul suplente para que lo representara y sirviera de acompañante á los expedicionarios.

En casa de «Tomeu» y en el café de «Cas Mahonés» han hecho gran consumo de cerveza los turistas que están admirados de las bellezas de nuestra isla.

Algunos han sacado vistas con máquinas fotográficas y otros tomaban apuntes en su álbum.

Reciban la bienvenida tan simpáticos viajeros y aprovechemos las enseñanzas que nos dan los extraños visitando Mallorca, para quererla más los que tenemos la dicha de contarnos entre sus moradores.

(«Heraldo de Baleares».)

Gacetilla

El pueblo de Villacarlos ha celebrado felizmente la fiesta de su Santo Patrono el Apóstol Santiago y la subsiguiente dedicada á Santa Ana.

El viernes, víspera de la fiesta del Evangelizador de España, estuvo el pueblo muy animado y muy concurrida la iglesia donde se cantaron solemnes completas. La tradicional cabalgata recorrió, como de costumbre, las calles de la población, disparándose por la noche una variada y bonita colección de fuegos artificiales en la plaza de la Esplanada.

Las funciones religiosas efectuadas en aquella iglesia parroquial, el día de la festividad fueron solemnes, bastando apenas el templo á contener el numeroso concurso de fieles que acudió al mismo.

Por la tarde se verificaron las tradicionales carreras de caballerías que resultaron regulares, y algo disputado el premio asignado á las de caballos, corriendo en competencia los de los predios «Barrancons» y «Son Ameller».

alcanzando éste la meta. El premio asignado á los mulos fué alcanzado por el mulo de «Alcaidús» que por falta de pareja corrió con uno de los caballos de la cabalgata, las demás carreras no ofrecieron rasgo alguno notable.

Los bailes públicos bastante animados aunque no tanto como en años anteriores.

La afluencia de forasteros fué numerosa.

En la tarde de ayer estaban jugando en el anden de Poniente algunos niños y cayendo al mar uno de ellos de unos ocho años, un hermano suyo de unos seis años al asirle de la mano para auxiliarle fué arrastrado también al agua por el primero. Habiendo notado el incidente uno de estos vecinos que se encontraba en el mirador de la calle Puente del Castillo dió la voz de alarma á tres jóvenes que en aquellos momentos transitaban por dicho anden; aperecidos del hecho uno de ellos Jaime Jover se arrojó resueltamente al mar logrando sacar á flote y empujar hácia la orilla á los dos niños que luchaban unidos para escapar á la muerte, los que una vez cerca de la orilla fueron sacados á tierra por los compañeros del esforzado Jover, Juan Félix y Jaime Alcina.

Gracias á los oportunos auxilios que éstos prestaron á los dos infelices niños, fueron arrebatados á una muerte segura pues ya se hallaban dominados por la fuerza de las aguas.

En varias ocasiones hemos lamentado el descuido de los padres para con sus hijos menores, y sin embargo á todas horas vemos niños de corta edad andando solos por el muelle, y así suceden estos percances tan sensibles como fáciles de evitar por quienes pueden hacerlo poniendo algun mas cuidado en el cumplimiento de sus ineludibles deberes.

En las temporadas de verano es ciertamente el «Circo Colon» uno de los puntos más frecuentados por la agradable temperatura que allí se disfruta, debido á las buenas condiciones de ventilación del edificio.

El sábado se vió dicho local extraordinariamente concurrido, y regularmente lo estuvo el domingo, viéndose muy animados los bailes y haciendo las delicias de la concurrencia las piezas de canto confiadas á dos niños que cantaron con aplomo y naturalidad el «Duo de la Escalera».

Fuó repetida y justamente aplaudido el joven barítono señor Rey que cantó con acierto y buena vocalización la romanza «L'Eco de Bóboli», acompañado al piano por el profesor señor Riudavets.

A las dos de esta tarde ha fondeado en aguas del Riu plá de este puerto entre las isletas del Lazareto y Hospital militar, el acorazado de primera clase inglés *Trafalgar*, saludando la plaza, saludo que le ha sido devuelto por la batería de salvas de la fortaleza de Isabel II.

El referido buque es de 1.940 toneladas, lleva 4 cañones de grueso calibre y doce de tiro rápido, su dotación es de 600 plazas y vá mandado por el capitán de Navío Mr. Reginald Prothero.

Procede de Malta de donde salió el viernes, ha hecho la travesía maniobrando y espera órdenes en este puerto.

En los talleres de carpintería mecánica y fábrica de aserrar de nuestro amigo D. Francisco F. Andreu, se ha dado principio á la construcción de una lancha aligbe capaz para 50 toneladas de agua, que ha de servir para proveer á los buques de la Escuadra, en sus estancias en este puerto.

Del «Heraldo de Baleares» cortamos el siguiente telegrama:

«Madrid 24, 10'15 n.—S. M. la Reina ha firmado hoy un decreto disponiendo el ingreso en caja de los mozos del actual reemplazo para el día 12 de Septiembre.

El sorteo se verificará al siguiente día.

—Ha sido declarado cesante el auditor de marina del apostadero de la Habana Sr. Valcárcel.

—Se ha concedido la cruz blanca del Mérito naval al gobernador de la Martinica.

—Ha sido nombrado comandante de marina de Mahon D. Antonio Alonso.»

En los exámenes para maquinistas de la Armada celebrados ultimamente en el Ferrol, ha sido aprobado y en breve será promovido á dicho empleo el joven D. José Vila natural de Villacarlos. Felicitamosle.

Sabe «El Diario de Palma» que la señora Viuda del inolvidable Sr. Quadrado ha recibido atenta comunicacion de la presidencia de la Asociacion Artístico-Arqueológico Barcelonesa para expresarle, á dicha señora, la viva sensacion de dolor de los respetables individuos que componen aquel benemérito cuerpo artístico, por el fallecimiento de tan irremplazable persona «como carácter y como talento, cuya alma privilegiada constituye una gloria para la hermosa region balear y su cariñosa hermana la tierra catalana y España toda.» Descanse en paz en premio de sus trabajos artisticos, que la patria agradece.

Entre la relacion de soldados que residen en Cuba pertenecientes á estas islas y puntos donde se encuentran en la actualidad, figura Juan Ribé Capó de esta ciudad, que pertenece al Regimiento Caballeria de Hernán Cortés y continua en Victoria de las Tunas, Puerto Principe.

Se nos dice que desde que apareció la enfermedad variolosa en la calle de Bosch, Palma, hasta estos días, una persona ha tenido la curiosidad de contar el número de atacados de dicha enfermedad en la citada calle, elevándose á la considerable cifra de 53.

En Junta verificada ayer en el casino «Consey» fueron elegidos Tesorero D. Vicente Sintés Cardona y Vice-Secretario D. José Villalonga Anglada.

Telegrama de «La Marítima»: «Barcelona 27,—8'30 m.—Fondeado «Menorquin» las cinco. Sin novedad — Ginart.»

La temperatura de hoy en Mahon ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 26,8° y á las 3 de la tarde 28,4°.

La temperatura máxima es de 29,0° y la mínima de 22,0°.

Pasajeros llegados de Palma en la mañana de ayer en el vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

D. Andrés Masset; Juan Reverter; Antonia Tauló; Juana Ana Gil; Juan Castell; Juan Coll; Pedro Martínez; un carabinero, esposa é hijo, y un cabo.—Total, 11.

Pasajeros salidos ayer mañana para Alcudia y Barcelona á bordo del vapor-correo «Menorquin»:

PARA ALCUDIA

D. Antonio Florit; Luis Sarriá; Lucía Garau; Nicolás Moragues; Francisco Petrus; Ignacio Cecilio; Vicente Ferrer; Sebastian Seguí y un hijo; José Gomez; Ceferino Vert y hermano; Joaquín Moga; Antonio Coll; Bernardo Ferrá, y José Montolio.—Total, 16.

PARA BARCELONA

D. Lorenzo Cloquells; Esperanza Caminada; Jaime Gomila; Andrés Massot; Nicolás Rullan y esposa; un individuo de tropa; Antonio Borrás; Lorenzo Sintés; María Fuguet; Magdalena Carerras; Lorenzo Moll, esposa y padre; Pablo Termes, y Cándido Roque.—Total, 16.

Calendario

Santo de hoy.—Stos. Pantaleon médico y Mauro obispo mártires.

Santo de mañana.—La Beata Catalina Tomás virgen mallorquina y S. Inocencio I papa y confesor.

Cultos

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas: continúa en la iglesia parroquial de Santa María, el Señor esta de manifiesto por la tarde desde las 7 hasta las 8 y media, rezándose el Stmo Rosario, Sagrado Trisagio y demás cultos dedicados al Señor Sacramentado.

Después se verifica el piadoso y solemne Octavario que todos los años se consagra á la gloriosa Madre Sta. Ana por sus devotos.

El Apostolado de la Oracion, establecido en esta ciudad, ha tenido la feliz idea de celebrar un Novenario de Misas que debe empezar el miércoles próximo á las 7 y media en la iglesia de Religiosas Concepcionistas para impetrar del Cielo pronta y completa victoria á favor de los españoles que batallan en Cuba por la integridad de la patria.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. del Sufragio en el Cármen.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 24.—4 t.	
4 por ciento Interior	63'52
4 por ciento Exterior	75'90
4 por ciento Amortizable	76'25
Billetes Hip. Cuba 1885	86'20
Id. Id. 1890.....	71'90
Banco Hispano-Colonial	00'00
Ferro-carril de Francia.....	20'65
Ferro-carril del Norte	27'30
Id. de Orense.....	00'00
Ferro-carril de Almansa.....	00'00
Id. de O. B. y F.....	53'50
Id. del Norte.....	00'00
Id. de Orense.....	00'00
Id. de Almansa.....	58'00
Obligaciones C. Tratat.....	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior..... rs. vn. paga alcista.
Exterior..... " " " " " "

Movimiento del Puerto

Entrados el 26

De Trinidad, polacra «Isidra», capitán D. Isidro Isern, con 10 tripulantes y lastre.

De Puerto Rico, bergantín-goleta «Virgenes», capitán don J. Jofre Palmer, con 11 tripulantes y efectos.

De Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon», capitán D. Bernardo Cabot, con 19 tripulantes, 11 pasajeros, efectos y la correspondencia.

De Ciudadela, laúd de pesca «Estrella», patron Juan Torres, con 3 tripulantes y arcos de pesca.

Telegramas

DE El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 25.—1'15 mad.

Se comunica oficialmente que en los encuentros ocurridos en la provincia de la Habana las tropas causaron al enemigo nueve bajas y nueve heridos; en Las Villas cinco, teniendo las tropas doce bajas y varios heridos entre los cuales se cuenta el capitán Chacon que lo está de

gravedad. A la partida de Massó se le causó cinco muertos y dos heridos, resultando de las tropas tres muertos y dos oficiales heridos.

El general Blanco telegrafía desde Manila que se va afirmando la colonización española en Mindanao y que prosperan los trabajos que se están practicando en dicha isla.

Madrid 25.—9'40 m.

«El Liberal» publica un telegrama del Sr. Castelar negando que hiciera la manifestacion que le atribuye el corresponsal de «La Época», de que deseaba continuar absteniéndose de tomar parte en las cuestiones de la política militante.

Madrid 26.—3'40 mad.

También se participa oficialmente que la columna Tubia batió la partida de Miguel Gómez en Leban, causándole cinco muertos y catorce heridos, resultando la columna con un muerto y dos heridos; que las columnas de Extremadura y Godoy mataron seis insurrectos é hirieron á varios y resultaron contusos el comandante Gallego y tres soldados: la columna Molina batió á Clotilde García, distinguiéndose el soldado Bouse en Cosillo matando á un cabecilla; el comandante Duclós persiguió á los cabecillas Mirabel y Alvarez matándoles diecisiete hombres y ocupándoles el hospital que el enemigo tenía en Taparte y se apoderó de los heridos, botiquines y municiones.

Madrid 26.—3'45 mad.

Están contusos el capitán D. José Rodríguez y el teniente Talayerón.

El comandante Dolz alcanzó al cabecilla Perico Diaz contra el cual cargó á la bayoneta matándole ocho hombres y cogiéndole armas y municiones.

Las tropas tuvieron dos muertos y varios heridos.

Madrid 26.—9'30 m.

Ha sido detenido en la Habana el Doctor Lertuche y el alcalde de Bejucal.

El teniente de voluntarios D. Ramon García luchó cuerpo á cuerpo con el cabecilla Micado, al que logró matar.

Madrid 26.—9'45 m.

Esta madrugada ha fallecido el actor Sr. Delgado recientemente llegado de América.

En todo el día han menudeado las conferencias entre los hombres políticos sobre los asuntos financieros.

Madrid 27.—9 m.

«El Liberal» publica una carta del senador autonomista Sr. Giberaga que se encuentra veraneando en la region de los bajos Pirineos, protestando energicamente contra el rumor de que había marchado á la manigua.

Madrid 27.—9'5 m.

Nada nuevo de Cuba. En New-York se ha vendido en cuarenta y cinco mil dollars el vapor «Bermuda».

La prensa sigue reflejando la incertidumbre respecto de los asuntos de la política en la actualidad.

Se ha recibido y se vende á 10 céntimos de peseta ejemplar el número 22 de la «Ilustracion de la Guerra de Cuba» correspondiente al día 25 del actual.

De venta, en la imprenta de Parpal, Bastion, núm. 39.

Don Enrique Zaldivar y Ruiz, Juez de primera Instancia del Partido de Mahon.

En virtud del presente edicto, se saca á pública subasta por término de veinte dias y con la rebaja del quince por ciento sobre el tipo del justiprecio, la finca que se dirá, quedando señalado para el remate, el dia veinte y cinco de Agosto próximo y hora de las diez y media de su mañana en la Sala-audiencia de este Juzgado.

Una casa situada en esta Ciudad, calle de Cifuentes, números cincuenta y dos y cincuenta y cuatro, antes cuarenta y seis y cuarenta y dos, que linda á la derecha, con otra del honor Juan Seguí de Baix; á la izquierda, con la del honor Alberto Seguí, y al dorso, con huerto de Lorenzo Carreras. Queda justipreciada dicha finca, en la cantidad de siete mil doscientas cincuenta pesetas

CONDICIONES DE LA SUBASTA

1.ª Para tomar parte en la subasta, deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado, ó en el establecimiento destinado al efecto, una cantidad igual, por lo menos, al diez por ciento efectivo del valor de la finca, deducido empero el quince por ciento, sin cuyo requisito no serán admitidos. Se devolverán dichas consignaciones á sus respectivos dueños, acto continuo del remate, excepto la que corresponda al mejor postor, la cual se reservará en depósito, como garantía del cumplimiento de su obligación; y en su caso, como parte del precio de la venta.

2.ª No se admitirán posturas que no cubran el precio del avalúo pericial de dicha casa, rebajado empero el quince por ciento del justiprecio, por virtud de cuya deducción, queda reducido dicho precio á la cantidad de seis mil ciento sesenta y dos pesetas cincuenta céntimos, pudiéndose hacer las posturas, á calidad de ceder el remate á un tercero.

3.ª Los títulos de propiedad de la descrita finca, estarán de manifiesto en la Escribanía del actuario, para que puedan examinarlos los que quieran tomar parte en la subasta, previniéndose además, que los licitadores deberán conformarse con ellos y que no tendrán derecho á exigir ningunos otros. Después del remate, no se admitirá al rematante ninguna reclamación, por insuficiencia ó defecto de los títulos.

4.ª La descrita finca se vende libre de todo gravamen

Dado en Mahon á veinte y uno de Julio de mil ochocientos noventa y seis.—Enrique Zaldivar.—Ante mí—Ldo. Juan Trémol, Esno.

Subasta

El dia 15 del próximo Agosto á las once de su mañana se venderá en licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa situada en esta ciudad calle de S. Elías, núms. 34 y 36.

El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Pedro Orfila, Plaza del Príncipe, núm. 4.

Subasta

El dia 16 Agosto á las once de la mañana en la esplanada frente á la casa consistorial del pueblo de Villa-Carlos, se venderá en pública subasta un solar situado en la calle San Pedro núm. 89, con vista en Cala-fonts, mide seis metros y doscientos milímetros de frontis y trece metros de fondo. Está justipreciado en 350 pesetas, esta libre de todo gravamen y se cederá al mejor postor en el acto de la subasta.

Subasta

El próximo 2 de Agosto á las 11 de la mañana, se subastarán voluntariamente y rematarán si la postura acomodada, lo mismo juntas que por separado.

Una casa situada en esta ciudad calle de la Iglesia núm. 21.

Dos casas situadas también en esta ciudad calle del Alba números 2 y 4.

La subasta tendrá lugar en el despacho del notario D. Miguel Aleñar en cuyo poder obran los títulos de propiedad.

Para vender

Lo está en el pueblo de Villa-Carlos una casa con grande huerto, sita en la calle Mayor núm. 135.

Para informes, en Mahon calle de Hannover núm. 36.

Para alquilar

Lo está la casa calle del Castillo número 25 y 27.

Informes: Infanta 15.

GRAN CERERÍA



ESPECIALIDAD en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería, elaborado con toda perfeccion al peso, forma y gusto de cada pais, en **CERAS PURAS DE ABEJAS** para el **CULTO CATOLICO**, y con buenas mezclas de varias clases y precios. «Sin humo, olor ni carbon.»

BLANQUEO DE CERAS en gran escala, puras sin mezcla de grumo, hoja y pan.

Ceras Amarillas de todas procedencias, para el blanqueo y otras Industrias puras de Abejas.—(Estearina, Parafina, Cerecina y Cera vegetal.)

FÁBRICAS DE BUJÍAS Estearicar y Transparentes, blancos y de colores de todas clases y varios precios. **Cirios y blandones esteáricos** de todas dimensiones.

Casa fundada en 1858. Expediciones á todos los puntos de la Península y Ultramar.

Mecha instantánea para iluminaciones
12 MEDALLAS de primera clase **SALVADÓ Y SALA** PRINCESA, 40 BARCELONA

Se remiten notas de precios y catálogos ilustrados gratis.

HELADOS

Los habrá todos los juéves, domingos, y dias festivos, en la Confitería

LA MAHONESA

Calle Nueva, 21.

Barquillos y bizcochos de Saboya tan propios para tomar los mismos Sorbetes.

Se vende hielo.

MAGNESIA EFERVESCENTE

LA ACREDITADA MAGNESIA EFERVESCENTE

VALENZUELA

Se vende á UNA peseta el bote.

De venta en las principales Farmacias de Mahon y demas pueblos de Menorca

EN TODAS OCASIONES

Los males contagiosos mas rebeldes de las vías urinarias recientes, antiguos, crónicos ó inveterados tanto en el hombre como en la muger, son siempre curados completamente sin ningun peligro para el porvenir con la Kava-Kava granular del Dr. BALVEY.

Por su acción local instantánea, es preferible á los preparados de mercurio, brea, copaiba, sándalo, etc.; y en general, á todos los remedios absorbidos en forma de cápsulas, grageas ó píldoras, que causan trastornos en la digestion, al estómago, diarreas, y comunican un hedor insoportable á la orina.

Este remedio tónico, es recomendado á los enfermos, habiendo en vano ensayado todos los otros tratamientos, obnitiendo muy pronto completa curacion.

DE VENTA: en Mahon, Sres. Valls y Pons.—Barcelona, L. Gaza, Dr. Andreu y en todas las boticas.

LA UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas, de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del rayo, explosion del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000 francos
Reservas	8.705.000 »
Primas á recibir.	74.287.038 »

Total de garantías.	92.992.038 »
---------------------	--------------

Capitales asegurados.	15.127.713.242 »
Siniestros pagados.	194.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colon y calle de la Merced, 20, 22 y 24.

Director: E. GÉS.

Subdirector en Mahon: Sr. D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

En venta

Lo está el predio Son Sivinetá del término de Ciudadela. Info mará el Notario D. Francisco Andreu.

Para vender

Una casa en el pueblo de Mercadal, calle de Monte Toro sin numerar, compuesta de planta, baja, huerto, primer piso y desvan.

Para informes en la Agencia hipotecaria y administrativa, Arravaleta 12, A. Mahon.

Para alquilar

Lo está la casa de la Plaza del Retiro número 5. Para informes, calle del Bastion núm. 35.

Para vender

Lo están las casas siguientes:

Una en la Plaza del Retiro núm. 7, con huerto y apropiado para posada, la otra en la misma Plaza núm. 21.

Para informes en esta última

MUEBLES

Por ausentarse su dueño se venden algunos muebles, en la calle de Gracia número 17.

Para alquilar

Lo está la casa de la calle del Horno número 22. Para informes calle del Bastion núm. 39 imprenta.

Para alquilar

Lo está la casa calle de Prieto y Caules núm. 22. Informarán, Moreras 47.

Para vender

Lo está la taverna de la Plaza de la Pescadería núm. 37, con todos sus enseres; y además un piano de manubrio. Para informes en la misma.

Para vender

Lo está un huerto de recreo en Villa-Carlos, calle de San Juan núm. 8. Informarán en Mahon, calle del Carmen núm. 8.



LA ANTIGUA FUNERARIA

TALLER DE ATADES DE TODAS CLASES

Fundado en 1890

67, COS DE GRACIA, 67.

Sabedores los dueños de este acreditado establecimiento, que algunos administradores de entierros, presentan nuestra antigua nota de precios para demostrar que nuestra casa vende los ataúdes más caros que los otros establecimientos recientemente creados.

Ponemos en conocimiento de nuestros favorecedores que dichas notas están anuladas y sustituidas por otras cuyos precios resultan más económicos que los de las casas que nos hacen competencia.

Las personas que quieran honrarnos con sus pedidos, pueden mandar el aviso: Cos de Gracia núm. 67.—En casa de D. Antonio Tutzó, Calle Prieto y Caules núm. 1.—Florencio Fernandez, Calle del Horno núm. 33.—Juan Sintés, Plaza Príncipe almacén de muebles.—Pedro Coll, Concepcion 25.

Para vender

Lo están las fincas siguientes:

Primero. Una viña con casa de recreo y otras dependencias situada en el arraque de la carretera nueva que de Mahon conduce á Ciudadela.

Segundo. Una porcion de terreno dividida en dos cercados plantados de viña, árboles frutales y chumberal situada en este término y parage conocido por Mercadalét.

Tercero. Una casa situada en el pueblo de Villa-Carlos, calle de Stuart núm. 14.

Para informes el Notario D. Pedro Orfila ó en la casa núm. 4 de la calle de Montañez de esta Ciudad.